
 

  

 
 

 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Petra Steger, Kolleginnen und Kollegen vom 

26.01.2015, Nr. 3561/J, betreffend Beschäftigung von Jugendlichen im 
BMLFUW 

 
 
 
 
Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Petra Steger, Kolleginnen 

und Kollegen vom 26.01.2015, Nr. 3561/J, teile ich Folgendes mit: 
 
Zu Frage 1: 

 

Zum 26.01.2015 waren in der Zentralstelle des BMLFUW 42 Personen unter 30 Jahren 

beschäftigt. 

 

Zu Frage 2: 

 

Davon sind 27 Personen Vertragsbedienstete, 10 Personen Verwaltungspraktikanten, 

5 Personen sind über Arbeitsleihverträge beschäftigt.  

 

Zu Frage 3: 

 

Im Verhältnis zu den Gesamtbeschäftigten sind dies 4,4%. 

 

Frau Präsidentin Zl. LE.4.2.4/0008-RD 3/2015 
des Nationalrates 
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Zu den Fragen 4 bis 6: 

 

Der gefragte Personenkreis wird – entsprechend den Fähigkeiten und dem Bedarf – 

grundsätzlich im gesamten Bereich des Bundesministeriums eingesetzt. 
 

Zu Frage 5: 

 

Im Jahre 2014 gab es 24 Neuaufnahmen unter 30 (9 Vertragsbedienstete, 

12 Verwaltungspraktikanten und 3 Arbeitsleihverträge). 

 

Zu den Frage 7 bis 9: 

 

Im Jahr 2014 wurde aus dem angesprochenen Personenkreis unter 30 Jahren niemand 

gekündigt oder entlassen. 

 

Zu den Fragen 10 bis 14 sowie 16 und 17: 

 

In der Zentralstelle des BMLFUW sind keine Lehrlinge beschäftigt. 

 

Zu Frage 15: 

 

Initiativ haben sich 17 Personen für eine Lehrstelle in der Zentralstelle beworben. 

 

Zu Frage 18: 

 

Es ist nicht geplant, im Jahr 2015 Lehrlinge in der Zentralstelle – wohl aber, wie in der 

Vergangenheit, in den nachgeordneten Dienststellen – aufzunehmen. 

 

Zu Frage 19: 

 

Grundsätzlich beginnt ein Bewerbungsprozess mit einer schriftlichen Bewerbung. Das 

Auswahlverfahren besteht aus einem schriftlichen Aufnahmetest und/oder Aufnahmegespräch 

und manchmal auch aus einer Schnupperlehre. 
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Zu den Fragen 20 bis 23: 

 

Vor dem Hintergrund des Aufnahmestopps sind die Jobperspektiven im eigenen Ministerium 

begrenzt, aber darüber hinaus gibt es zahlreiche Initiativen, die sich an Jugendliche richten, 

wie z.B.: 

 

Veranstaltungsreihe Green Days 

Seit 2011 findet mit Unterstützung des BMLFUW jährlich eine große Veranstaltung mit ca. 

250 jugendlichen TeilnehmerInnen statt. 

Dabei werden Ausbildungsmöglichkeiten und Jobperspektiven im Umweltbereich bei der 

Veranstaltung aufgezeigt. Jugendliche können sich in verschiedenen Workshops mit 

verschiedenen Firmen und Organisationen über Möglichkeiten der Mitarbeit informieren und 

mit den Arbeitgebern Fragen der Qualifikation diskutieren. 

 

Freiwilliges Umweltschutzjahr 

Im Jahr 2012 wurde gemeinsam mit dem BMASK ein Gesetz zur Freiwilligentätigkeiten im 

Sozial- und Umweltbereich erarbeitet, das am 27. März 2012, BGBl. I Nr. 17/2012, in Kraft 

getreten ist. 

Seitdem können sich auf dieser gesetzlichen Basis jährlich bis zu 40 Jugendliche bei mehr als 

30 Organisationen im Umweltbereich für eine Freiwilligentätigkeit bewerben und sich dort im 

Rahmen des Freiwilligenjahres engagieren sowie die Berufswelt kennenlernen. 

 

Der Verein JUMP (Jugendumweltplattform) wurde seitens des BMLFUW bei einigen Vorhaben 

unterstützt, wie z.B. bei der Veranstaltung: „Kompass Green Jobs“ am 12.02.2014 (ca. 100 

Jugendliche und 20 Organisationen kamen zusammen um über Berufsorientierung und 

Jobperspektiven zu sprechen und zu informieren) oder dem Lehrgang BOTTOM up! (In einem 

20-tägigen Zertifikatslehrgang zu Berufsorientierung und Umweltprojektmanagement lernen 

Jugendliche Kompetenzen des Projektmanagements um ein eigenes Umweltprojekt 

umzusetzen.).  

 

Der Bundesminister 
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